



随着前门大街、故宫、圆明园、什刹海、大栅栏胡同一些著名景点修缮完工,北京城“京味”更浓。奥运主场馆的建设与北京古城建筑的布局协调融合在一起,既保持传统城市格局的特色,又展现出面向未来的新面貌。所以北京人说,奥运会来了,把“老北京味”带给全世界。

# 新天地



# “老北京味” 香飘世界

## ——首都北京全力 营造历史文化名城风貌

### 前门大街修旧如旧

青白石铺就的步行街,临街牌楼上的金色大字,墙面上的砖雕花,房檐上的绚丽彩绘……位于北京天安门广场南面的前门大街,经过历时一年多的修缮后,再现了上世纪二三十年代的鼎盛时期的风貌。

奥运会,给前门大街带来历史上第五次大修。经过修缮,前门大街的一砖一瓦都确保历史真实感,作为北京集中展示民族传统文化的重要街区,新前门大街将成为步行街。此次前门综合整治修缮,主要是把古都风貌展示给全世界,共保存9个上世纪二三十年代的历史老建筑,如月盛斋等;恢复了41个有名有姓的“老门脸”,如都一处等;恢复了广和楼、中和戏院和廊坊头条胡同3个老牌楼;恢复52个仿照过去历史风貌建设的建筑,并新建了7个纯粹的现代建筑,恢复了834米御道。

前门大街道路分为有轨电车和御道。其中御道采用青白石铺设,轨道间和人行道采用青条石,青条石面层采用剁斧式施工工艺,总施工面积为19295平方米。

前门大街距今已有600多年的历史,是京城重要的商业街区。专家透露,前门大街修旧如旧采用的都是最传统、最保守的技术,但凡是涉及建筑物安全的方面,采用的都是最先进的技术。今后50年内,前门大街将不再有大动作。

### 故宫“长大”1000平方米

御花园石子路按原状修缮,大面积宫墙刷浆保护。北京故宫博物院大规模的院容整治工程,已于今年8月前完工。太和门东庑建筑将首次开放,使故宫博物院的开放面积再新增1000余平方米。因修缮关闭两年多的太和殿,也将按计划于今年奥运前首次以新面貌示人。奥运期间,游客可完整看到故宫中轴线景观。

值得一提的是,御花园的石子路也在本次工程中,依照原状图案的拓片进行修补。中轴一线的露天文物防护设施,安装或更换为仿古的青铜材质栏杆,这样不仅可与整个风貌匹配,同时也具有更好的防冲击作用。

故宫位于北京市中心,旧称紫禁城,是明、清两代皇宫,中国现存最大、最完

整的古建筑群,被誉为世界五大宫之一。故宫大修始于2002年10月,预计到2020年完工,投资近20亿元人民币。此次维修的范围之广、规模之大、时间之长、花费资金之多,是自1420年故宫建成后的582年中前所未有的。在奥运会前完工的故宫维修一期工程,耗资4亿多元,修缮面积超过4万平方米,基本完成中轴线两古建筑的保护维修和重点古建筑的全面保护。

### 九州景区首次开放

7月29日,作为给北京奥运会的献礼,经过修缮的圆明园九州景区,300年来首次对外开放。至此,圆明园4/5的面积已向游客开放。九州景区是清代多位皇帝常年居住之所,经过5年修缮,是建园301年来首次向游人开放。

此次开放的九州景区位于圆明园三园西部,占地面积约40万平方米,主要景点包括正大光明、勤政亲贤、九州清晏、镂月开云、天然图画、碧桐书院、慈云普护、上下天光、杏花春馆、坦坦荡荡、茹古涵今、长春仙馆、曲院风荷、洞天深处14处园林景观。经过修缮,九州景区的山形水系已基本恢复原貌,园内百荷开放,杨柳依依。各景点之间既独立成景,又通过10座桥梁连接为一个自然和谐的整体,让游客从中窥见圆明园当年概貌。

2003年底,国家耗资1亿多元对圆明园遗址进行大规模修缮,逐步对该园九州景区进行环境整治。经过4年的整修,圆明园在考古挖掘的基础上逐步恢复了各景点的山形水系,搬迁了785户园内居民和12个驻园单位,将一批原建筑遗址重新清理出来,最大限度地恢复成昔日皇家园林的原貌。

### 老胡同“旧貌换新颜”

为迎接奥运,宣武区政府对前门大街、煤市街、大栅栏胡同等进行一次整修,复原以前的古朴建筑风格,给前来参观的游客一个原汁原味的老北京,仿佛又回到明清年轻年代。

大栅栏胡同平时就是吸引游客最多的商业街,整新后更有魅力了。架空线等人地以后,街道变得更宽阔整齐。这里的建筑色调基本上都是黑、白、灰三色。位于大栅栏胡同尽头的北京

妇女时装店,是一座二层小楼,墙体是白色,窗格子用黑色油漆漆成,二层有汉白玉栏杆,下面的屋檐铺上灰色的瓦,牌匾是金底黑字。据介绍,这种中西合璧式的建筑,叫做西洋古典折衷主义,是当时中西文化碰撞的表现形式。

大栅栏胡同最引人注目的莫过于众多的老字号齐聚于此:内联升的布鞋、张一元的老茶、张小泉的剪刀、瑞蚨祥的丝绸、马聚源的帽子……

大栅栏西边煤市街上的危房,都经过了翻修。街上多了许多原来没有的六角小亭和曲折的回廊,这些廊亭都是黄琉璃瓦顶,大红柱子,配以蓝、绿、紫、红等彩绘,精致绚丽,与故宫的色彩交相辉映。

特派记者 晏秋秋  
(本报北京今日电)



北京老胡同的牌坊修缮一新  
本版图片 TP

的民族风情  
古色古香的老字号透出浓郁



**昂立多邦**

**有健康更有实力**

力由心生  
活力! 精力! 魄力!  
有健康,更有实力!

昂立多邦胶囊富含微生态活菌,与多种维生素、矿物质三效合一,科学配伍,合理补充人体所需物质。

- 抗疲劳
- 对化学性肝损伤有一定的保护作用
- 调节血脂

新装上市

订购热线:400-820-1001